

# 基于大单元教学的小学英语阅读教学策略分析

赵秀娟

山东省聊城市莘县观城镇中心小学，山东省聊城市莘县，252400

**摘要：**大单元教学在小学英语阅读教学中通过系统化内容整合和多样化教学方法，有效提升了学生的阅读理解能力和学习兴趣。该策略解决了传统教学中内容碎片化，教学方法单一及评价体系不完善的问题，促进了学生的自主学习和合作能力。优化的教学资源和科学的评价机制进一步支持了教学效果的提升。未来，随着教育技术的发展和课程体系的完善，大单元教学将在小学英语阅读教学中发挥更大的作用，推动教学模式的创新和学生综合素质的全面发展。

**关键词：**大单元教学；小学英语；阅读教学；教学策略；教学效果

DOI:10.69979/3029-2735.24.5.009

## 引言

小学英语阅读教学在培养学生语言能力和综合素养方面具有重要意义。然而，传统教学模式存在内容碎片化，教学方法单一和评价体系不完善等问题，影响了教学效果和学生的学习积极性。大单元教学作为一种系统化，整体化的教学策略，提供了优化教学设计和提升教学质量的新途径。探索其在小学英语阅读教学中的应用，不仅能够解决现有问题，还能促进学生全面发展，具有重要的教育价值和实践意义。

## 1 大单元教学在小学英语阅读教学中的现状分析

大单元教学模式强调将教学内容进行系统化，整体化的整合，以主题或功能为导向，促进学生的综合语言运用能力。然而，在实际操作过程中，许多学校和教师在理解和应用大单元教学理念上存在一定的偏差，导致教学设计未能充分体现其系统性和连贯性。部分教师在课程设计时，仍然倾向于碎片化教学，未能有效整合各类教学资源，限制了教学内容的深度和广度。教学资源的匮乏也是制约大单元教学有效实施的重要因素。许多学校缺乏配套的教材和辅助教学材料，教师在整合资源时面临较大困难，影响了教学单元的整体效果。

在教师专业发展方面，尽管大单元教学理念受到重视，但相关培训和支持尚不完善。许多教师对大单元教学的理论理解不深，缺乏系统的培训和指导，导致在实际教学中难以灵活应用相关策略。这种情况下，教师在设计和实施大单元教学时，往往缺乏创新性和针对性，难以充分发挥大单元教学的优势。现有的评价体系多以

单元测试和期末考试为主，未能全面反映学生在大单元教学中的综合能力发展，评价手段单一，难以支持大单元教学的多维度评估需求。

学生方面，尽管大单元教学有助于提升阅读理解和语言运用能力，但部分学生在适应这种教学模式时存在困难。由于大单元教学对学生的自主学习能力和合作学习能力提出了更高要求，一些学生在学习过程中可能会感到压力，影响其学习积极性和参与度。课堂管理和教学节奏的调整也是大单元教学面临的挑战之一，如何在有限的课堂时间内高效地完成教学任务，是教师需要解决的重要问题。在课程体系方面，小学英语教材的编写和课程标准的制定在一定程度上支持了大单元教学的实施，但仍需进一步优化。

## 2 大单元教学策略在解决教学问题中的应用

大单元教学策略通过系统化和整体化的教学设计，有效应对了小学英语阅读教学中存在的多种问题。该策略通过主题或功能为导向的单元划分，实现了教学内容的有机整合，避免了传统教学中内容的零散和重复。这样的设计不仅提升了教学内容的连贯性和深度，还促进了学生对知识的系统性理解，增强了他们的综合语言运用能力。通过围绕一个核心主题展开多维度的教学活动，学生能够在不同的情境中应用所学知识，加深对语言结构和词汇的掌握。大单元教学策略注重多样化的教学方法，突破了传统教学中单一的讲授模式。通过引入合作学习，探究学习和项目式学习等多种教学形式，教师能够激发学生的学习兴趣和主动性。

多样化的教学方法不仅丰富了课堂活动，还促进了学生之间的互动与交流，培养了他们的团队合作能力和

自主学习能力。这种教学模式鼓励学生在真实的语言环境中实践所学知识，提高了他们的实际应用能力和解决问题的能力。在资源整合方面，大单元教学策略强调教学资源的多元化和系统化利用。教师通过整合教材，课外读物，多媒体资源和网络资源，构建了丰富的教学资源库，提供了多样化的学习材料。这不仅拓宽了学生的知识面，还满足了不同层次学生的学习需求。通过合理配置和利用各种教学资源，教师能够为学生提供更具吸引力和挑战性的学习内容，促进他们的全面发展。

评价体系的优化也是大单元教学策略的重要组成部分。相比传统的单一考试评价，大单元教学注重多元化和过程化的评价方法。通过形成性评价，同伴评价和自我评价等多种评价手段，教师能够全面了解学生的学习进展和综合能力发展。这种多维度的评价体系不仅能够及时反馈学生的学习状况，指导教学调整，还能够激励学生自主反思和持续改进，促进他们的全面成长。教师专业发展的支持也是大单元教学策略成功应用的关键。通过系统的培训和专业发展，教师能够深入理解大单元教学的理论基础和实践方法，提升教学设计和实施的能力。

### 3 大单元教学策略实施效果及未来展望

大单元教学策略在小学英语阅读教学中的实施效果显著，具体体现在学生的阅读理解能力，学习兴趣和自主学习能力的全面提升。通过系统化的教学设计，学生在不同单元中能够形成知识的整体性认知，增强了对英语语言结构和词汇的掌握。大单元教学打破了传统教学的碎片化，促使学生在连贯的学习过程中逐步深化对文本内容的理解和分析能力，提升了他们的综合语言运用能力。在教学效果方面，学生的阅读理解能力得到了显著增强。大单元教学通过主题贯穿的教学内容，使学生能够在多样化的阅读材料中建立起逻辑联系，培养了他们的批判性思维和分析能力。学生在完成各类阅读任务时，能够更加自信地运用所学知识进行理解和表达，阅读速度和准确性也有所提高。

系统化的教学设计帮助学生在不同单元中积累了丰富的词汇和句型，提高了他们的语言表达能力和写作水平。学习兴趣的提升也是大单元教学策略的重要成果。

多样化的教学方法和丰富的教学资源激发了学生的学习热情，使他们在参与课堂活动和完成学习任务时表现出更高的积极性和主动性。通过合作学习和项目式学习，学生在互动中体验到了学习的乐趣，增强了对英语学习的兴趣和投入度。课堂氛围更加活跃，学生之间的交流与合作也更加频繁，有助于形成积极向上的学习环境。自主学习能力的培养是大单元教学策略带来的另一重要效果。大单元教学注重学生的自主学习和探究精神，通过引导学生自主选择学习内容和制定学习计划，培养了他们的自主学习能力和解决问题的能力。

学生在完成各类学习任务时，逐步掌握了自主学习的方法和技巧，能够独立进行学习和复习，提高了学习效率和效果。自主学习能力的提升不仅促进了学生英语学习的长期发展，也为未来学习和生活奠定了坚实基础。大单元教学策略在小学英语阅读教学中具有广阔的应用前景和发展潜力。随着教育技术的进步，信息化和智能化手段将为大单元教学提供更多支持，通过整合多媒体资源和在线平台，丰富教学内容，提升学生的个性化和互动化学习体验。

### 4 结语

教学策略的优化显著提升了小学英语阅读教学质量，通过系统化内容整合，多样化教学方法及科学评价体系，有效解决了传统教学中的诸多问题。学生的阅读理解能力，学习兴趣和自主学习能力得到全面增强，教学资源的丰富与教师专业发展的提升为持续改进提供了坚实基础。未来，随着教育技术的进步和课程体系的进一步完善，大单元教学将在小学英语阅读教学中发挥更大作用，推动教学模式创新，促进学生综合素养的全面发展，实现教育目标的持续提升。

### 参考文献

- [1] 刘华. 大单元教学理论及其在小学英语教学中的应用[J]. 基础教育研究, 2022, (4): 45-50.
- [2] 陈伟. 小学英语阅读教学策略探讨[J]. 教育与教学研究, 2021, 33(2): 112-118.
- [3] 孙丽. 创新小学英语阅读教学模式的实践与反思[J]. 教学管理, 2023, (5): 78-83.